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Kleine Anfrage
des Abg. Boris Palmer GRÜNE

und

Antwort
des Ministeriums für Umwelt und Verkehr

Bau von Radwegen entlang von
Bundesstraßen in Baden-Württemberg

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Radwege entlang von Bundesstraßen sind im Jahr 2001 fertig ge-
stellt worden oder waren im Bau?

2. Welche Radwege entlang von Bundesstraßen werden im Jahr 2002 gebaut
werden?

3. Welche Projekte können durch die Verdopplung der Bundesmittel für Rad-
wege entlang von Bundesstraßen in den Jahren 2002 und Folgende zusätz-
lich in Angriff genommen werden?

4. Welche wichtigen Radwegeprojekte bestehen in Baden-Württemberg darü-
ber hinaus?

16. 12. 2001

Boris Palmer GRÜNE

A n t w o r t*)

Mit Schreiben vom 27. Februar 2002 Nr. 63–3942.31/130 beantwortet das
Ministerium für Umwelt und Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

Eingegangen: 18. 12. 2001 / Ausgegeben: 08. 03. 2002 1

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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1. Welche Radwege entlang von Bundesstraßen sind im Jahr 2001 fertig ge-
stellt worden oder waren im Bau ?

Zu 1.:

Im Jahr 2001 wurden folgende Projekte fertig gestellt oder waren im Bau:

– B 19, Radweg zwischen Giengen und Herbrechtingen (Grundwegtrasse)
Länge: ca. 1,5 km

– B 19, Radweg zwischen Sulzbach-Laufen und Untergröningen
Länge: 1,012 km

– B 28, Radwegteilstück bei Blaustein
Länge: 0,160 km

– B 297, Radweg zwischen Kirchheim und Schlierbach  
Länge 1,687 km

– B 297, Radweg zwischen Kirchentellinsfurt und Altenburg
Länge 1,8 km

2. Welche Radwege entlang von Bundesstraßen werden im Jahr 2002 gebaut
werden?

Zu 2.:

Voraussichtlich werden im Jahr 2002 folgende Radwege gebaut werden:

– B 292, Radweg zwischen Sachsenflur und Königshofen,
Länge: 0,9 km

– B 290, Radweg von der Kreisgrenze SHA – Hollenbach (BA 1),
Länge: 0,5 km

– B 290, Radweg von der Kreisgrenze SHA – Hollenbach (BA 2),
Länge: 0,92 km

– B 39, Radweg Ammertsweiler – B 14,
Länge: 2,5 km

– B 19, Radweg OD Schwäbisch Hall,
Länge: 0,7 km               

– B 27, Radweg von Besigheim nach Walheim,
Länge: 0,434 km

– B 3, Radweg zwischen Windschläg und Appenweier,
Länge: 2,1 km

– B 33, Radweg zwischen Hornberg und Gutach,
Länge: 3,4 km

– B 3, Radweg zwischen Hecklingen und Wonnental,
Länge: 1,450 km

– B 316, Radweg zwischen Degerfelden und Rheinfelden,
Länge: 1,0 km

– B 31, Radweg zwischen Engen und Aach,
Länge: 1,480 km

– B 31, Radweg zwischen Aach und Eigeltingen,
Länge: 0,834 km

– B 31, Radweg zwischen Stockach und Ludwigshafen,
Länge: 1,705 km

– B 34, Radweg zwischen Espasingen und Ludwigshafen,
Länge: 1,118 km

– B 31, Neubau eines parallelen Wirtschaftsweges bei Kirchberg mit rekult.
Radweg,
Länge: 0,300 km

– B 31, Radweg zwischen Immenstaad (Dornier) und Fischbach,
Länge: 1,750 km
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– B 313, Radweg entlang der K 8279 von B 313 bis Hauswirtschaftsweg
Richtung Engelswies,
Länge: 0,930 km

– B 28, Radweg zwischen Blaubeuren und Gerhausen,
Länge: 0,525 km

– B 311, Radweg OD Erbach, 
Länge: 0,650 km

– B 12, Radweg zwischen K 8011 und Burg, 
Länge: 0,600 km

– B 18, Radweg OD Roggenzell,
Länge: 0,400 km

– B 32, Radweg zwischen Vorsee und Blitzenreute,
Länge: 2,600 km

– B 32, Radweg bei Geiselharz, 
Länge: 0,200 km

– B 297, Radweg zwischen Pliezhausen und Mittelstadt,
Länge: 0,600 km

Diese Auflistung enthält bereits die Maßnahmen, die auf Grund der Er-
höhung der Bundesmittel für das Jahr 2002 zusätzlich in Angriff genommen
werden können. Dabei haben sich die gesamten Mittel für das Land durch die
Akzentsetzung für Radwege (zweckgebundene Verwendung von Mitteln in
Höhe von ca. 11,3 Mio. € in 2002) nicht erhöht, die hier erhöhten Beträge ge-
hen zu Lasten der Ausgaben für den Um- und Ausbau an Bundesstraßen, mit
dem z.B. kleinere Maßnahmen, die dem Verkehrsfluss oder der Verkehrs-
sicherheit dienen, finanziert werden. 

3. Welche Projekte können durch die Verdopplung der Bundesmittel für Rad-
wege entlang von Bundesstraßen in den Jahren 2002 und Folgende zusätz-
lich in Angriff genommen werden?

Zu 3.:

Bezüglich der Projekte im Jahr 2002 wird auf die Stellungnahme zu Ziffer 2
verwiesen. Für die Zeit ab 2003 wird auf eine Auflistung aller (da z.T. sehr
kleiner) Maßnahmen bewusst verzichtet. Beispielhaft werden folgende Vor-
haben genannt; die je nach finanzieller Entwicklung realisiert werden kön-
nen: 

– B 290, Radweg von der Kreisgrenze SHA bis Hollenbach (BA 3 und BA 4),
Länge: 2,34 km

– B 14, Anbau eines Geh- und Radweges zwischen Backnang-Strümpfel-
bach und Oppenweiler,
Länge: 1,7 km

– B 19, Radweg zwischen Gaisbach und Künzelsau,
Länge: 0,6 km

– B 27, Teilstück zwischen Laufen a.N. und Heilbronn,
Länge: 1,8 km

– B 297, Radweg zwischen Nürtingen und Kirchheim,
Länge: 0,64 km

– B 297, Radweg zwischen Göppingen und Rechberghausen,
Länge: 1,86 km

– B 3, Anbau eines Geh- und Radweges in der OD Schriesheim (teilw.
nördlich und südlich der K 4238), 
Länge: insg. 1,4 km

– B 3, Ausbau zwischen Rastatt und K 3737,
Länge: 2,8 km

– B 3, Radweg zwischen Bad Schönborn-Langenbrücken und B 3/L 546
(2 BA),
Länge: insg. 3,0 km
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– B 37, Radweg zwischen Diedesheim und Binau,
Länge 3,1 km

– B 33, Radweg zwischen Neusand und Bühl, 
Länge: 2,3 km

– B 36, Radweg zwischen Langenwinkel und Kürzell, 
Länge: 3,8 km

– B 31, Radweg bei Breisach, 
Länge: 2,4 km

– B 3, Radweg zwischen Efringen-Kirchen und Welmlingen, 
Länge: 3,8 km

– B 27, Radweg zwischen Jestetten und Neuhausen, 
Länge: 2,0 km

– B 500, Radweg von Häusern Richtung Schluchsee,
Länge: 4,4 km

– B 31, Radweg zwischen Engen und Aach, 
Länge: 1,5 km

– B 31, Radweg zwischen Stockach und Ludwigshafen, 
Länge: 2,83 km

– B 313, Radweg zwischen Zizenhausen und Mühlingen (2 BA),
Länge: insg. 3,4 km

– B 491, Radweg von Engen bis Talmühle, 
Länge 4,6 km

– B 28, Radweg von Entringen bis Kreisgrenze, 
Länge: 1,7 km

– B 28, Radweg zwischen Pfäffingen und Unterjesingen, 
Länge: 0,8 km

– B 28, Radweg zwischen Bleiche und Bad Urach, 
Länge: 1,0 km

– B 312, Radweg zwischen Kleinengstingen und Bernloch, 
Länge: 0,8 km

– B 463, Radweg zwischen Owingen und Bisingen, 
Länge: 2,1 km

– B 465, Radweg zwischen Dornstetten und der K 6704, 
Länge: 0,9 km

– B 30, Rad- und Gehweg von der Kreisgrenze Ravensburg bis Oberessen-
dorf,
Länge: 1,05 km

– B 313; Radweg zwischen Krumbach und Einmündung der K 8222,
Länge: 1,9 km

– B 313, Neubau eines Radweges zwischen Einmündung der K 8222 und Ge-
meindeverbindungsstraße nach Messkirch,
Länge: 0,9 km

– B 311, Neubau eines Radweges zwischen der Gemeindeverbindungsstrasse
nach Ablach und Krauchenwies, 
Länge: 1,0 km

– B 12, Radweg zwischen K 8013 und Gründels,
Länge: 1,8 km

– B 30, Anschluss Bad Waldsee/Süd, 
Länge: 0,6 km

– B 30, Radweg von Englerts bis zur Kreisgrenze,
Länge: 1,1 km

– B 32, Radweg an der Kofelder Kreuzung, 
Länge: 0,6 km

– B 32, Radweg OD Wangen (Ravensburger Straße), 
Länge: 0,6 km
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4. Welche wichtigen Radwegeprojekte bestehen in Baden-Württemberg darü-
ber hinaus?

Zu 4.:

In der Stellungnahme zu Ziffer 3 sind die zurzeit vorgesehenen konkreten
Planungen aufgelistet, je nach Erfordernis und Dringlichkeit wird diese Liste
laufend im Rahmen der Möglichkeiten fortgeschrieben.

Müller
Minister für Umwelt und Verkehr 
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